

“三生”融合打造“席乡田园”

泊里镇探索“生态+文旅”农业发展新模式，全方位促进乡村振兴



□文/图 本报记者 丁霞

地里的大南瓜熟了，颜色鲜艳煞是好看。近日，记者走进位于泊里镇滨海大道北侧的席乡田园，正遇上农民在收获大南瓜。席乡田园是青岛董家口城市农业开发有限公司打造的现代农业乡村振兴项目，占地500余亩，以粮油农作物种植为基础，以绿色田园、传统文化、乡村旅游为支撑，实现生产、生活、生态“三生”融合发展。



席匠马西东对席高粱秸秆进行加工。

>>大南瓜熟了<< 探索新型农业种植

刚到席乡田园，记者的目光便被个头很大的南瓜吸引过去。“这些南瓜外形漂亮，大的有七八十斤呢。”青岛董家口城市农业开发有限公司负责人董增辉告诉记者，这些是观赏大南瓜，用于摆放观赏，寓意多子多福。“我们的观赏大南瓜很受欢迎，目前已经有不少企业找我们订购了。”董增辉表示，观赏大南瓜春天栽培，7月下旬开始收获可一直持续到8月底。“我们6亩地预计能收300多个观赏大南瓜，一个按照300元左右计算，算下来也不是一笔小数目。”董增辉介绍，有些个头大的南瓜价格不止300元一个呢。这是他们正在探索的一种农业种植新模式，如果今年观赏南瓜的收益达到预期效果，将要扩大种植面积。

记者在席乡田园看到，这里种植的大片玉米也已到了成熟期。据了解，席乡田园今年种植了400余亩玉米。“一亩地大约能产1500斤玉米，每亩大概能收入2000元。”董增辉介绍，收获的玉米主要用于出售，目前已经联系了一些收购单位，所以我们不担心销路。

>>培育生态园<< 打造高端绿色农业

走在席乡田园，随处可见玉米、大豆等农作物以及苹果、葡萄等水果。记者来到“有机生态园”，这里种植了芸豆、苦瓜、秋葵、油菜、茄子、西红柿等50多个品种。“这个有机生态园有10亩，目前我们的蔬菜主要以配送为主。”董增辉向记者介绍，这些蔬菜都是有机产品，所以深受广大市民喜爱，主要配送到附近的企事业单位以及各所高校。

“看看，这片果园有8亩地。栽培和养护这些果木的过程都是纯绿色无污染的，所以果子的口感非常好。”在一片果园前，董增辉向记者介绍各种果木。记者了解到，这片果园里有苹果、梨、葡萄、桃子等十多个果树品种。

此外，席乡田园还种植了10亩地的甘蔗。“我们今年第一次种甘蔗，11月份就可以收获了。”董增辉告诉记者，席乡田园遵循绿色、生态、循环、高效的现代农业发展理念，以粮油农作物种植为基础，致力于打造集精致高端农产品供应基地、田园养生基地为一体的现代农业产业园。

>>种植席高粱<< 传承泊里红席技艺

在席乡田园的一块空地上，记者看到了张家庄68岁的席匠马西东，他正拿着一根席高粱秸秆娴熟地“开杆子”。“这种用来编制红席的高粱，当地俗称席高粱，今年种了50亩。”董增辉介绍，一亩席高粱大约能编制50领红席，一领红席价格在2000元左右。据了解，席匠把劈好的席高粱秸秆“坯子”平摊在地上晾晒，晒干后用四五根草绳捆扎起来，然后便可用于编制红席。

目前，在席乡田园已经建成用来编制红席的“地屋子”。“‘地屋子’就是从地面向下挖一个四十多公分的地坑，其内部潮湿的空气和相对稳定的温度可以让用于编席的秫秸柔韧性更好。”董增辉表示，编制红席不仅能带动农民增收，还能把非物质文化遗产泊里红席传承下去。“我们计划把这里打造成为学生研学实践教育基地，让越来越多的人了解泊里红席文化。”董增辉表示，目前还只是雏形的席乡田园未来将打造成集学生研学实践教育基地、精致高端农产品供应基地、田园养生基地和智慧农业于一体的现代农业产业园。

隐珠街道

请来流动接种车 方便群众打疫苗

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，隐珠街道滨海三居成立疫情防控工作小组，以社区党委书记为组长，全面统筹部署疫情防控工作。

为积极推进新冠疫苗接种工作，滨海三居按照分片包干制度，定点到人、责任到人，组织网格员挨门逐户开展疫苗接种宣传工作，为居民详细讲解接种新冠疫苗的注意事项。

为方便辖区居民接种新冠疫苗，滨海三居向上级部门申请了新冠疫苗流动接种车，安排专人在疫苗接种现场做好秩序维护、接种引导等工作。此外，社区诊所还专门配备了血压计等医疗设备，并安排工作人员在接种前仔细询问每一位居民的既往病史、接种禁忌等事项，确保接种工作顺利进行。截至目前，滨海三居已组织8000余人接种新冠疫苗。

辛安街道

街居干部带头 清理环境卫生

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，辛安街道组织街居干部在辖区各社区和经合社开展环境卫生清理行动。

辛安街道党工委书记韩华组织街居干部来到港头刘经合社西侧的大院，对建筑垃圾进行清理、清运；在台头经合社，辛安街道党工委副书记、办事处主任王慧拿着扫帚、环卫防风簸箕与党员志愿者一起清扫街面垃圾。

自8月份以来，每到周末，辛安街道的街居干部就主动放弃半天的休息时间，到各个社区开展卫生清理活动。每周一次的全员环境卫生整治行动，是街道创城创卫兵团作战常态化的一个缩影。在他们的带动下，社会组织、居民志愿者等也积极加入环境卫生整治行动，形成了创城创卫齐抓共管、人人参与的浓厚氛围，推动创城创卫取得扎实成效。

灵山岛保护区

开展森林消防培训 提升应急处突能力

□记者 宋迎迎

通讯员 薛少勇 报道

本报讯 近日，灵山岛省级自然保护区邀请新区应急局、黄岛公安分局等部门专家，举办森林防火“大学习、大提升、大实战”技能培训班，25名专业防火队员、51名村级防火队员等参加培训。

本次培训班共设置30课时，通过视频教学、专家授课、以案说法等形式进行授课。参训学员重点学习了森林防火法律法规、火灾扑救、火场紧急避险等知识，并对风力灭火器、油锯、水泵等各类灭火设备进行模拟化操作。培训期间，采取突然发布防火警报的方式，开展了一次实战应急演练，通过实战演练检验参训队员的防火知识储备是否充足、对灭火技能的掌握是否熟练，进一步提高防火队员防火业务水平，增强森林防火应急处突能力。

有脏必清，有乱必治

滨海街道开展创城创卫“攻坚月”集中行动，不断提高辖区市容秩序

创建全国文明典范城市

□记者 张静 通讯员 吴佳晓 报道

本报讯 近日，滨海街道综合执法中队联合青岛市公安局黄岛分局交警大队执勤三中队、辖区派出所等对大珠山南路店外摆放、占道经营等问题进行重点治理，同时对游商浮贩在发现第一时间予以劝离。据统计，当天共清理店外摆放30余家，下达文书21份。此外，市政环卫还组织300余名环卫工人和志愿者对辖区主要道路进行环境卫生大整治大排查。

为进一步做好全国文明城市创建和迎接国家卫生城市复审相关工作，滨海街道近期开展创城创卫“攻坚月”集中行动，对辖区环境问题进行全面排查，进一步加大整治力度，做到有脏必清、有乱必治，不断提升辖区市容



滨海街道组织工作人员排查整治辖区环境问题。

秩序，提高精细化管理水平。

自全国文明城市创建工作开展以来，滨海街道城管办组织全体工作人员对分包路段进行全天候管理，各村、各社区每天进行地毯式摸排清理，累计出动各类机械843车次，清理道路372条，清理卫生死角462处，清理垃圾约511吨，出动消杀车辆153台，消杀面积18000平方米，清洁垃圾桶2922

个，清理游商浮贩612次，开展宣传教育活动32场，累计发放宣传手册4120余份，张贴宣传海报244处。

下一步，滨海街道将持续推进创城创卫“攻坚月”集中行动，建立长效管理机制，加大问题整改力度，对照创城标准找差距、补短板，巩固创城攻坚成果，着力提高城市管理和服务水平，不断推动创城和迎卫复审工作再上新台阶。